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Ráadásul a jóléti társadalmak érzékeny 
pontját találta el, hiszen lerántotta a lep-
let a „végtelenség illúziójáról”, mely je-
lenség könnyen tetten érhetõ valameny-
nyiünk környezetében is, miszerint 
olyan nagyvonalúan pazaroljuk az ener-
giát (pl. égve hagyott lámpa), mintha az 
korlátlan erõforrásból származna. 

Ezzel szemben a világ energiafo-
gyasztása úgy nõ, hogy a jelenleg do-
mináns fosszilis energiaforrások folya-
matosan fogynak. A zsugorodó piacon 
egyre kiélezettebb a verseny, ezáltal 
pedig nõ a kitettség a kínálati oldal fe-
lé. Ezt a folyamatot követhettük nyo-
mon az elmúlt idõszakban, azonban a 
2020-as évek eseményeivel kétségtele-
nül vízválasztóhoz érkeztünk. 

Felerõsödött az energiafüggetlenség, 
a fenntarthatóság és a dekarbonizáció 
iránti igény, melyekhez immár széle-
sebb körû politikai érdek is társul. A 
problémára hosszú távon átfogó meg-
oldást tud nyújtani a megújuló energia-
hordozókra való fokozottabb átállás, 
azonban ennek következményei rövid 
és középtávon magasabb kockázattal 
bírnak. 

A kérdés tehát nem az, hogy átál-
lunk-e a megújulókra, hanem az, hogy 
milyen ütemben és hogyan. A válságot 
értelmezhetjük egyszerre lehetõség-
ként is. 

Itt kerül a képbe az erdõgazdálko-
dás, valamint a szakma érdekérvénye-
sítõ ereje, ugyanis a megújulók nem-
csak a fosszilis energiahordozókkal, 
hanem egymással is versenyeznek a fo-
gyasztókért vívott csatában. 

Jelen cikk azt hivatott bemutatni, mi-
lyen fõbb okok vezettek a jelenlegi 
helyzet kialakulásához, mi jellemzi a 
hazai energiaszektort, illetve milyen 
trendek figyelhetõk meg a megújuló 
energiaforrások felhasználásában, kü-
lönös tekintettel az erdei biomassza 
helyzetére. 

Út a válságig
Ahhoz, hogy valaminek a megoldásán 
tudjunk gondolkozni, elõször meg kell 
értenünk magát a problémát. A napja-
inkban is jelen lévõ energiaválság vé-
gét egyelõre még nem látni, azonban 
az eltelt idõszak információbázisából 
következtetni lehet azon legfõbb okok-
ra, melyek nagy mértékben hozzájárul-
tak a jelenlegi helyzet kialakulásához. 

Az egyik meghatározó gócpont min-
denképpen a koronavírus és annak a 
gazdaságra gyakorolt hatása, mely 
gyorsan rávilágított a globalizált világ 
hátulütõire. 

A COVID-19 vuhani megjelenése 
(2019. december) világszerte drasztikus 
válaszlépéseket váltott ki. A terjedés 
megakadályozásának érdekében kü-
lönféle helyi, regionális és országos 
korlátozásokat léptettek életbe, ami 
közvetlenül vagy közvetve a vállalko-
zások 80%-ának átmeneti és/vagy vég-
leges bezárásához vezetett [1]. 

A leállások, a kényszeredett otthon-
lét és a széleskörû korlátozások hatásai 

továbbgyûrûztek az energiapiac felé, 
ahol példátlan recesszió mutatkozott a 
felhasználásban. Az akkori becslések 
szerint 2020-ban 6%-kal csökkent a vi-
lág energiaigénye, ami közel hétszere-
se a 2008-as gazdasági válságot követõ 
visszaesésnek. Abszolút értékben ez 
hozzávetõlegesen a világ harmadik 
legnagyobb energiafogyasztója, India 
teljes energiaigényének elvesztésével 
egyenlõ [2]. 

A magas kínálat és alacsony kereslet 
együttállásával az energiaárak ez idõ tájt 
mélypontra zuhantak (1. ábra), azon-
ban a korlátozások tömeges feloldásá-
val Európa egy nem várt szituációban 
találta magát: a kínálat hamarabb tûnt 
el, minthogy a kereslet felfutott volna [3]. 

Mindez persze nem magyarázható 
kizárólag a pandémiával, a történet 
sokkal szövevényesebb, és messzebbre 
nyúlik vissza. Az elmúlt évtizedben az 
USA egy újfajta technológiával addig 
gazdaságosan nem kitermelhetõ gáz-
készletekhez jutott hozzá, és az ún. pa-
lagáz-forradalommal jelentõs földgáz-
exportõrré vált. 

Noha ez megnövelte a kínálati ol-
dalt, ezáltal mérsékelte az árakat, azon-
ban a szállítás (cseppfolyósítva – LNG) 
és a szükséges infrastruktúra révén az 
európai piacon még mindig túl költsé-
gesnek bizonyult [4] [5]. 

Mikor a globális gazdaság kezdett 
magához térni, Ázsia gázéhsége elké-
pesztõ ütemben növekedett, és magá-
hoz vonzotta az amerikai exportot. Eu-
rópa kivárt, bízva az árak csökkenésé-
ben, amit jól mutat, hogy a gáztározók 
feltöltöttsége 2021. szeptember köze-
pén 10 éves mélyponton volt [6]. 

Nem vész el, csak átalakul!
Vargovics Máté1,2

Az elmúlt években az energiaellátás 
témaköre az egyik, ha nem a legje-
lentõsebb kérdéssé vált egész Euró-
pában, sõt a globális kihívások 
 közül is kiemelkedni látszik. Az 
energia nélkülözhetetlen eleme a 
gazdaságnak, alapvetõ szükséglete 
a társadalmi mindennapoknak, ez-
által a politikai látótér közepén he-
lyezkedik el. A (közel)múlt esemé-
nyei hozzávezettek egy energiavál-
ságos idõszakhoz, mely egy tágabb 
értelemben vett globális gazdasági 
válság részeként sújtja a társada-
lom széles rétegeit, a gazdasági 
élet valamennyi szereplõjét, röviden 
azt lehet mondani: minden szinten, 
szinte mindent. 

1 okl. erdõmérnök, doktorandusz, SoE EMK
1 A cikkanyag az Erdészeti Lapok 2022. évi 

szakcikkpályázatának kiemelt díjazott pá-
lyamûve.
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Emellett számtalan tényezõ egyre 
csak szorította sarokba az importfüggõ-
ségnek kitett kontinenst. Az Európai 
Unió által diktált zöldpolitika ingová-
nyos talajra kormányozta az energia-
ellátást. A karbonkibocsájtás elleni 
küzdelemre hivatkozva elmaradtak a 
hagyományos erõmû-beruházások és 
-korszerûsítések [7], az általánossá vált 
atomerõmû-ellenesség eredményeként 
pedig Németország 2022 végére leállít-
ja a még mûködõ nuk leáris erõmûve- 
it [8], valamint tovább  szûkíti a kínálatot, 
hogy a hollandok fokozatosan szünte-
tik meg a kitermelést az egykor a világ 
tizedik legnagyobb gázmezõjének szá-
mító Groningenben [9]. 

A helyzetet csak súlyosbították a szél-
sõséges idõjárás okozta természeti ka-
tasztrófák (pl. 2021 augusztusában a 
Mexikói-öböl olajtermelése 80%-al csök-
kent az „Ida” nevû hurrikán miatt) [10].

Európa ebben a globális gazdasági 
és politikai környezetben egy megle-
hetõsen kellemetlen kényszerpályára 
került, és növelte kitettségét egy olyan 
nagyhatalom felé, mellyel politikai kap-
csolata amúgy sem volt tehermentes. 

A tárgyalóasztal túlfelén, Oroszor-
szág kezében ismét felértékelõdött az 
energiakereskedelem ütõkártyája. A po-
litikai hadviselés egyik fõ ütközõzónája 
így érthetõen az Északi Áramlat-2 gáz-
vezeték megépítése és engedélyezése 
körül bontakozott ki. Miközben az 
energiaárak az egekbe lõttek [11], Orosz-
országnak nem állt szándékában nö-
velni exportját a régi csatornáin keresz-
tül, nyomást helyezve ezáltal a német 
döntéshozókra. 

Végül a 2022-es év eseményei pe-
csételték meg az európai-orosz kapcso-
latok sorsát. Miután az orosz elnök hi-
vatalosan is elismerte az ukrajnai sza-

kadár területek függetlenségét (2022. 
febr. 21.), a német szövetségi kormány 
bejelentette, hogy felfüggesztik az 
Északi Áramlat-2 üzembe helyezésének 
folyamatát [12]. 

A nyugati világ szankciókkal vála-
szolt az orosz invázióra, azonban ennek 
eredményessége egyelõre várat magára, 
ugyanis Oroszország exportja ugyan vo-
lumenében csökkent, de egyes elemzé-
sek szerint piaci súlya és a magas ener-
giaárak okán a háború elsõ két hónapjá-
ban csaknem megduplázta az EU-nak 
eladott fosszilis tüzelõanyagokból szár-
mazó bevételeit [13]. 

Az európai országok kétségkívül rég 
nem látott válságcsapdába estek, mely-
bõl – még ha keserû áldozatok árán is, 
de – muszáj lesz kitörniük. 

Fontos ugyanakkor kihangsúlyozni, 
hogy az energiagazdaság globális világa 
rendkívül soktényezõs és komplex 
rendszer, így nehéz objektíven megha-
tározni az egyes tényezõk befolyásának 
mértékét, ezért a fentebb részletezett le-
írás inkább a lényegi okok felsorolására 
szolgál, mintsem azok rangsorolására.

Megújuló energia, mint az utolsó 
reménysugár?

A piaci patthelyzet feloldása érdeké-
ben, valamint a klímapolitikai célokra 
tekintettel szükségszerû újragondol-
nunk energiapolitikánkat, melyet im-
már a társadalmi igények kielégítése 
mellett a fenntarthatóság követelmé-
nyeinek figyelembevételével kell alakí-
tanunk, természetesen a lehetõségek 
szabta racionális kereteken belül. 

Az Unió általános energiapolitikai 
célkitûzései között szerepel az energi-
abiztonság garantálása, egy integrált 
belsõ piac létrehozása, a diverzifikáció, 
az energiahatékonyság és a dekarboni-
záció növelése, valamint az ezzel kap-
csolatos kutatások ösztönzése. 

Mindezt a folyamatot csak sürgõsebbé 
tették az elmúlt évek történései. Az oro-
szoknak való kitettség, a magas import-
függõség, különösen a fosszilis energia-
hordozók tekintetében: a szén 50%-át, a 
földgáz 40%-át, a kõolaj 25%-át Oroszor-
szágból importálja az EU (a kézirat 2022 
elsõ felében készült, a szakcikk-páláyzat-
ra – a szerk.), érthetõ módon a függet-
lenség felé tereli az uniós szándékot, 
mely többek között a megújuló energia-
forrásokban látja a kiutat [14]. 

Mindezek fényében az Európai Bi-
zottság 2015-ben közzétette az energia-
unióra vonatkozó stratégiáját [15], majd 
egy évre rá javaslatot tett a „Tiszta ener-
gia minden európainak” csomagra [16]. 

2. ábra. A 11 milliárd dollárból kiépített Északi Áramlat 2 vezeték utolsó szakasza  
Fotó: AFP/Europress

1. ábra. TTF holland tõzsdei gázár, Forrás: G7, powernext
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Ennek részeként lépett életbe a RED 
II irányelv, amit 2021 júliusától nemze-
tállami szinten is kötelezõ implemen-
tálni. Az új célkitûzések 2030-ig szól-
nak, miszerint az uniós végsõ energia-
felhasználás legalább 32%-át megújuló 
energiából kell kinyerni, a közlekedé-
sen belül pedig 14%-os minimum szint 
elérése került kitûzésre. 

A további módosításokról szóló tár-
gyalások (az idõközben elfogadott 
 Green Deal-lel való harmonizáció érde-
kében) jelenleg is zajlanak, mindeneset-
re az világosan látszik, hogy a megújuló 
energiaforrásoknak nagyobb szerep jut 
a jövõ energiaellátásában. A kérdés leg-
inkább az, hogy mivel, hogyan és mi-
lyen áron? 

Magyarország energiamérlege
A közösségi politikában elmerülve sem 
szabad figyelmen kívül hagyni a nem-

zetállami érdekeket. Ennek megértésé-
hez érdemes röviden áttekinteni a ha-
zai energiaszektor adottságait, lehetõ-
ségeit, valamint korlátait. 

A 3. ábra két stádiumot mutat be a 
2020-as évre vonatkozóan, a belföldön 
megtermelt energia összetételét, vala-
mint a végsõ, energetikai célú felhasz-
nálásra rendelkezésre álló energiamix 
szerkezetét. 

A 2020-as évben összesen 443 306 
TJ energia termelõdött az országban, 
melynek kb. 2/3 részét a paksi atom-
erõmûben elõállított nukleáris hõ, vala-
mint a különbözõ megújuló energiafor-
rások biztosították. 

Miközben a nukleáris energia egé-
sze átalakult hõvé és villamos energiá-
vá, a hatalmas mennyiségû – többségé-
ben orosz – importnak köszönhetõen a 
felhasználási oldal már merõben más 
képet mutat. 

A felhasznált energia (824 487 TJ) 
közel kétharmada fosszilis energiahor-
dozókból származik, a megújulók ará-
nya pedig lezsugorodott 11%-ra. 

Az ország energiaimport-függõsége 
magas, földgáz esetében 75%-os, ami fi-
gyelmeztetõ jel lehet a diverzifikálás 
szükségességét illetõen, illetve az or-
szág szuverenitása érdekében, ugyan-
akkor magyarázatot adhat a magyar 
kormány uniós embargók körüli aggá-
lyaira [17]. 

A hazai megújulószektor
A Magyar Energetikai és Közmû-szabá-
lyozási Hivatal (MEKH) által közzétett 
adatokból egyértelmûen kiolvasható, 
hogy a megújulók bázisán belül – az 
uniós szerkezethez hasonlóan – to-
vábbra is a szilárd biomassza a leg-
meghatározóbb energiaforrásunk (kö-
zel 70%), ugyanakkor számottevõ még 
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4. ábra. Megújuló energiaforrások felhasználásának részaránya a bruttó végsõ energiafogyasztáson belül, Forrás: MEKH

3. ábra. A primer termelés és a felhasználható energia, 2020., Forrás: MEKH
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a bioüzemanyagok, a geotermikus, va-
lamint a napenergia szerepe, ez utóbbi 
felhasználási részaránya a 2014-es 
0,5%-ról 2020-ra 7,7%-ra növekedett. 

Az energiapiaci átrendezõdések 
megértéséhez érdemes szemügyre ven-
ni a 4. ábrát, mely felhasználási terüle-
tenként mutatja be a megújulók rész-
arányát. 

Látható, hogy legnagyobb arányban 
fûtésre fordítjuk ezen energiaforrásain-
kat, azon belül is döntõen a biomassza 
dominál, de megemlíthetõ mellette 
még a geotermikus energia is. Itt a 
2008-as évet leszámítva egyértelmû nö-
vekedés mutatkozott, majd a 2013-as 
év fordulópontot jelentett, és recesszió 
állt be. 

Ennek egyik – noha nem egyetlen – 
oka, hogy a 2013-2014-es évben elin-
dult a rezsicsökkentés programja, mely 
során három lépésben mérsékelték a 
lakosságot terhelõ különféle rezsidíja-
kat (pl. földgáz, villany, távhõ stb.) [18]. 

Ennek következményeként a lakos-
sági felhasználók a piaci ár helyett be-
fagyasztott áron juthatnak hozzá bizo-
nyos energiaforrásokhoz, azonban 
ebbõl a tûzifa kimaradt. 

A kedvezõ hatósági árszabályozás, az 
enyhébb telek, valamint a helytelen la-
kossági szilárd tüzelés okozta légszeny-
nyezés mind-mind hozzájárult a fûtési 
célú megújulóenergia-felhasználás nép-
szerûségének visszaeséséhez, ami sú-

lyánál fogva magával rántotta az össz-
megújuló felhasználás részarányát is. 

A biomassza lassú hanyatlása köz-
ben más szereplõk felemelkedtek. Az el-
múlt fél évtized egyértelmû nyertese a 
fotovoltaikus napenergia. Kétségtelen, 
hogy a „naposok” ügyes menedzsment-
je hatékonyan aknázta ki a napenergi-
ában rejlõ elõnyöket, és sikeresen épí-
tették fel az olcsó és környezetbarát 
megújuló energiaforrás imidzsét. 

Természetesen nagyot lendített az 
ágazaton a hazai támogatási környe-
zet. A Kötelezõ Átvételi Tarifa (KÁT), 
majd 2017-tõl a Megújuló Energia Tá-
mogatási Rendszer (METÁR) segítségé-
vel mára a hazai beépített napelem-ka-
pacitás közel 3000 MW-ot tesz ki, ami 
Paks 2000 megawattos teljesítményé-
nek a másfélszerese [19]. 

Versenyképesek vagyunk?
Egy közgazdász egészen biztosan azt 
válaszolná, hogy attól függ! Ha marad 
minden a jelenlegi felállás szerint, ak-
kor aligha. Egyfelõl a piaci környezet 
oly mértékben torzult, ami gátolja az 
árverseny érvényre jutását. 

A rezsicsökkentés lényegében befa-
gyasztotta a villamos energia és a föld-
gáz lakossági árait, ami ugyan védi a 
háztartások egy részét a magas piaci ár-
ral szemben (5. ábra), ugyanakkor a 
fával tüzelõk részben vagy egészben, de 
kiesnek a kedvezményezettek körébõl, 

ami sok esetben pont a legszegényebbe-
ket érinti negatívan. 

Ezt részben igyekszik kompenzálni 
a még 2011-ben elindított szociális tûzi-
faprogram, viszont a két támogatási 
forma aligha összehasonlítható volu-
menében és kedvezményezetti körében.

A korábban említett támogatási 
rendszerek feltételei mellett a biomasz-
sza megint csak nem bizonyul verseny-
képesnek. A biomassza erõmûvek kizá-
rólag barnamezõs beruházásként kiírt 
pályázaton tudtak befutni (3 db!), ahol 
a kiírási feltételek gyakorlatilag kizár-
ták a többi megújulót. Az összehason-
líthatóság kedvéért, a napenergiához 
köthetõ sikeres pályázatok száma 
ugyanezen idõszak alatt 565 db(!).

Nem elég környezetbarátnak lenni, 
annak is kell látszani – ha a marketing 
nyelvén akarunk beszélni. Sajnálatos 
módon a tûzifa reputációja meglehe tõ-
sen instabil. A legtöbb kritika az égeté-
sével keletkezõ füst kapcsán merül fel, 
ugyanis a kisméretû szállópor-kibocsá-
táshoz legnagyobb mértékben (közel 
70%-kal) a lakossági fûtés járul hozzá, 
ami jórészt a tûzifa és egyéb szilárd 
tüzelõ anyagok (helytelen) égetéséhez 
köthetõ [20]. 

Ennél is aggasztóbb, hogy a sok-sok 
évtized alatt megkötött, majd az égetés-
kor felszabaduló szén-dioxid miatt egy-
re többen vonják kétségbe a biomassza 
karbon-semlegességét [21]. Ez pedig 

5. ábra. A rezsicsökkentés 2021-tõl érezteti igazán hatását, Forrás: Portfolio
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igencsak rontja a tárgyalópozíciókat az 
energiaszektoron belül. 

Mindezeken felül még ott vannak az 
egyéb hátrányos tényezõk: az emel-
kedõ szállítási költségek, a feldolgozás 
munkaerõigénye, az eladók kérdéses 
megbízhatósága, a tárolási helyigény, a 
melegebb telek stb., melyek mind-
mind szempontot képeznek a potenci-
ális vásárlók (és a jelenlegi felhaszná-
lók) döntései során.

Következtetések, avagy merre 
tovább?

Az elõzõek ismeretében láthatjuk, hogy 
a piac törvényszerû mozgatórugója a 
kereslet és kínálat kapcsolata. Ameny-
nyiben viszont megbontjuk ezt az ön-
korrigáló egyensúlyt, törekednünk kell, 
hogy mindezt igazságosan és méltá-
nyosan tegyük. 

Gazdasági oldalról emiatt a rezsi-
csökkentést nemcsak a szociális tûzifán 
keresztül kellene érvényesíteni a lakos-
sági termékpályánál, hiszen más ener-
giahordozók esetén is általánosan ren-
delkezésre áll minden felhasználó szá-
mára. 

A tûzifa rezsicsökkentést akár érde-
mes lenne egy erdõgazdálkodói top up 
támogatással megvalósítani, amikor az 
erdõgazdálkodó a szállítójeggyel iga-
zolt, háztartásonként meghatározott 
mennyiségû tûzifa után igényelheti a 
támogatást. 

Termékmenedzsment szempontjá-
ból, a lakossági bázis megtartása mellett, 
fontos lenne fokozottabban nyitni az 
erõmûvi termékpálya felé, és a biomasz-
szán alapuló energiafelhasználást loká-
lis szinten, helyi fûtõ- és erõmûvek létesí-
tésével és üzemeltetésével megvalósítani. 

Ez nemcsak a vidékfejlesztési törek-
véseket segítené, hanem az emisszióval 
kapcsolatos környezetvédelmi aggá-
lyokat is mérsékelné (szûrés, tökéletes 
égés, szárítás), valamint biztos, tervez-
hetõ keresletet jelenthetne az erdõgaz-
dálkodóknak, különösen most, hogy az 
önkormányzatok és valamennyi vállal-
kozás kikerül a rezsicsökkentés rend-
szerébõl, és piaci áron kell az energiát 
beszerezniük.

Végül pedig hatékony lobbi- és mar-
ketingtevékenységgel ki kell domboríta-
ni az erdei biomassza elõnyeit (pl. ter-
mészetes energiatárolás, idõjárásfüg-
getlen termelési kapacitás), és vonzóvá 
kell tenni a politikai döntéshozók, vala-
mint a társadalom minél szélesebb ré-
tegei számára.

Érdemes tehát felismerni, hogy for-
dulóponthoz érkeztünk globális és loká-

lis szinten egyaránt, ugyanakkor nem 
szabad elfeledni, hogy a leleményesek 
számára egy válságban a lehetõség is ott 
lapul: tudniillik az energia világa nem 
vész el, csak átalakul! 

Nyitókép illusztráció: Getty Images
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